
Ferrara, 15/07/2024 
 

Al Consigliere Matteo Proto 
Gruppo PD 

 
Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

LL.SS. 

OGGETTO: Risposta all'interpellanza sulla situazione di inquinamento del Po di Volano 

Gentile Consigliere, 

 

Negli ultimi cinque anni, abbiamo svolto un lavoro significativo di monitoraggio e raccolta dati 

sugli scarichi irregolari. Nel 2019 gli scarichi fognari irregolari erano migliaia: un numero che ad 

oggi si è notevolmente ridotto grazie all’intervento dell’amministrazione comunale che, attraverso 

l'azione congiunta tra Polizia locale e Settore Ambiente, ha imposto la regolarizzazione a un 

numero importante di utenze private, soprattutto condominiali. L’attività di controllo e messa in 

regola da parte dell’amministrazione comunale si è concentrata sul corpo idrico che attraversa la 

frazione di Pontegradella e del Po di Volano. 

 

Per quanto riguarda il Po di Volano, essendo un corpo idrico di dimensioni maggiori, presenta 

complessità maggiori. All’interno del Po di Volano giungono sia scarichi domestici che scarichi 

legati ad attività produttive, anche agricole. La situazione richiede un approccio integrato e ampio al 

problema. Già lo scorso febbraio la presente amministrazione nella figura del sottoscritto ha inviato 

una comunicazione ufficiale all'Autorità di Bacino Distrettuale del Fiume Po, segnalando una serie 

di criticità ambientali e in particolare le conseguenze del basso flusso d'acqua durante l'inverno, 

condizione che peggiora le condizioni delle acque. 

 

Trattandosi di un riparto di competenze molto vasto tra enti diversi, in veste di assessore 

all’Ambiente ho proposto un ampio tavolo di coordinamento coinvolgendo: Regione Emilia-

Romagna, Autorità di bacino, Consorzio di Bonifica, Aipo, Arpae, Agenzia per la sicurezza 

territoriale, Protezione Civile e Settore Ambiente del Comune di Ferrara. Una riunione è stata già 

realizzata lo scorso maggio, con la partecipazione di tutti i soggetti citati. 

 

Sarà importante sfruttare l'imminente opera di dragaggio della Darsena per migliorare il contesto 

ambientale del corpo idrico mentre, contemporaneamente, stiamo proseguendo e rafforzando le 

verifiche gli scarichi fognari della zona. Stiamo lavorando su alcuni condomini in via Comacchio 

per trovare soluzioni tecniche che consentano di adattare la rete fognaria, attualmente non in regola, 

ottenendo un risultato ambientale molto positivo. 

Cordiali saluti. 

 

Vice Sindaco, Assessore con deleghe a Opere pubbliche Infrastrutture, Forestazione Urbana, 

Università, Ambiente, Tutela Animali, Progetti Europei, Protezione Civile 

Dott. Alessandro Balboni 
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